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MBOY «COIII Ne 18»
B'M.Kopo6osa

IMamsTia a5 paboThI ¢ POAUTENAMH

PeGenok naer B nepBblIii Ki1ace

(cosembl WiKONBHO0 NCUXON02A)
Cogem nepebiii: camoe 21agnoe, 4mo 8bl Modceme ROOAPUMb CE0EMY DEOEHKY, -
Mo eawe GHUMAHUE.
BeicnymmBaiiTe ero pacckassl O IIKONE, 3a[aBaiiTe yTOUYHSIOLIME BOIpPOCHL. W
TOMHUTE: TO, YTO KAKETCS BaM HE OUeHb BaXKHBIM, IS BALLIETO ChIHA HIIM JOYEPH
MOXKET OKa3aThCsd CaMbIM BOJHYIOIIMM coObITHEM 32 Bech AeHb! Ecim peGeHok
YBHJIUT Ball MHTEPEC K €ro JenaM i 3a060TaM, OH 06s3aTellbHO IIOYYBCTBYET Ballly
noanepxKy. Ciylias ero BHAMATENBHO, BBl CMOXETE IOHATh, B Y€M MaJbIILy
HY’JKHa Ballla IOMOILb, O Y€M CJIEJyeT MOTOBOPUTh C YYUTEIbHHUIIEH, YTO peabHO
TPOHMCXOJUT ¢ PeGEHKOM IOCTIe TOT0, KaK BbI POILAETECH C HUM Y ABEPEH LIKOJIBL.
Cosem emopoii: sawie nONONCUMENbHOE OMHOWEHUE K WIKOAE W YHUMENAM
ynpocmum pefenKy nepuoo adanmayuu.
Cnpocure mr060r0 3HaKOMOTO NEPBOKIACCHHKA, KaKas y Hero ydurelbHHua. B
OTBET BBl CKOpEE BCEro YCHBIIHNTE, YTO OHa camas Jydiias, camas KpachBas,
camasi no6pasi, camas... JIs NepBOKIACCHHKA yYHTEIbHULEA CTAHOBHUTCS OJHUM
©3 CaMBIX TJIABHBIX B3POCHEIX B JKM3HU. B mepBbie MecsIbl B IIKONe yYHTEeTbHUALA
3aTMEBAET M MaMmy, ¥ mamy. MyZApeIM IOCTYynKoM OyIeT MOAmepXarb 3Ty
"B1ro6neHHOCTS" peberKa u He pesHOBaTs. COTPYHUYANTE C POAUTENSMH BaIIETO
pebeHKa, pe/iaraiiTe IOMOILb, IPOSBIAITE aKTHBHOCTh. B K1acce ¢ aKTHBHBIMH
DPOIUTENSIMH, KaK [OJMEYEeHO, TeCHee U JIydllle OTHOIIEHHS MEXIy MAEThbMH,
HHTEPECHEE JKU3Hb, OOMBIIe TIPAa3IHIKOB U [OXOAOB. Jlaxe eClii JIMYHO y Bac, Kak
ponuTeNed, ecTh KaKMe-TO BOMPOCH K YYHTENSM, BaM KaXeTCs, YTO YTO-TO HYKHO
[lenarh Mo-Apyromy, BCE TPEHHs JOIKHBI OCTATHCA MEXAy B3pocibiMu. WHaue
pebeHoK OyneT BBIHYHKISH pasphIBaThCs MEXIy JTHOGOBBIO K DOIMTENSM H
aBTOpUTETOM yuuTens. OueHb BpeNHBl HETATHBHBIE WM HEYBAKHUTEIbHBIE
BBICKa3pIBaHMS O INKOJE U y4uTeNns "B ceMeHHOM Kpyry", 9TO 3HAYUTENBHO
YCTIOKHUT pebGeHKy allanTallOHHbIA [EpHO, TIOOPBET COKOMCTBHE pebeHKa u
YBEPEHHOCTh B 3a00Te ¥ COITACHH MEXIY BaKHBEIMA Ui HEro B3POCIBIMH
JHOIBMHA.
Cosem mpemuii: saue CHOKOUHOE OmMHOWIEHUE K WKOIbHBIM 3a60mam u
HIKOJTbHOU HCUZHU 04eHb HOMOYCem PeBeHK).
Buna ponurened CHOKOHHBIMH ¥ YBepeHHBIMH, peGEHOK IMOYYBCTBYET, UTO
GoaThes 1IKONBI MPOCTO He HyxkHO. Onra Galymika mmakana, cobupas BHyKa C
yTpa B wkony. OHa rajunia ero o roose, 6erana Mex/Iy MOPTHETeM U OAeKI0H
BHyka W npuynTana: "Kyna e mpr Te6st ormyckaem! Tebsi se TaMm LeNblil IeHb
xopMuTh He GyayT! Kax ke Tbl Tam ofiH Ge3 Mers 6yewms!". U Tak kaxmoe yTpo
B TeUeHKe MecsIa. Berpeuamy Manbuuka U3 MIKOJE! TaK, KaK GyATO OH TOIBKO Y4TO
BEPHYJICS XMBBIM C BOHMHBI. PoauTenn manpuuka 3aMeTHIIM, 4TO peGEHOK Hauan



бабушка провожает в класс, как на лютую смерть. Основную работу провели с бабушкой. Ее пригласили на целый день школьных занятий, она присутствовала на всех уроках, завтракала вместе со всем классом, зашла в школьную раздевалку, медицинский кабинет, спортивный зал… Кстати, гордость мальчика не была уязвлена присутствием в классе бабушки. Ему пообещали, что он расскажет одноклассникам, что это его бабушка, только если захочет сам. После этого дня бабушка поняла, что внук растет и теперь школа ему по плечу. Очень быстро прошли страхи и у самого ребенка.

Совет четвертый: помогите ребенку установить отношения со сверстниками и чувствовать себя уверенно. 

Особенно ваша помощь понадобится, если ребенок не ходил до школы в детский сад. В этом случае он не привык к тому, что внимание взрослых распределяется сразу между несколькими детьми. Хвалите ребенка за общительность, радуйтесь вслух его новым школьным знакомствам. Поговорите с ним о правилах общения со своими ровесниками, помогите стать вашему ребенку интересным другим. Учите его новым играм, чтобы он мог показать их друзьям. Пригласите одноклассника вашего ребенка к вам домой – простое чаепитие, а маленький хозяин научится принимать гостей.
Не стоит "подкупать" внимание школьных товарищей вашего ребенка дорогими игрушками и одеждой. Так ваш ребенок не научится быть нужным другим сам по себе. Ваш сын или дочь может столкнуться с завистью и неодобрением одноклассников. Не стоит впадать и в другую крайность. Семилетней девочке важно быть красивой не меньше, чем ее маме. Мальчик может по-настоящему страдать, сравнивая себя с другими, если он не в лучшую сторону будет отличаться от всех ребятишек. Даже если вы не можете часто покупать вашему ребенку новую одежду, в ваших силах позаботиться об аккуратном виде детских нарядов. Пусть "бывалый" джемпер старшего брата прохудился на видном месте. Нашейте на дырку яркий лоскут ткани, модный кармашек – и вашему сыну этот джемпер понравится. Пусть неновая юбочка будет укорочена так, как нравится вашей дочке. Пусть хвостики будут модными, а резиночки для волос – яркими. На вашего чистенького, аккуратного, ухоженного ребенка, одетого в симпатичную и удобную одежду, будет приятно смотреть. Уверенный в себе, общительный малыш адаптируется к любой ситуации быстрее и спокойнее.

Совет пятый: помогите ребенку привыкнуть к новому режиму жизни.
Ребенок привыкает к школе не только психологически, но и физически. Многие дети в первом классе впервые сталкиваются с необходимостью вставать в одно и то же время с утра. На протяжении 3-6 часов школьного дня ребенок активно учится. В шесть-семь лет такая нагрузка равна напряженному рабочему дню взрослого человека. С началом школьного обучения резко увеличивается нагрузка на нервную систему, позвоночник, зрение, слух ребенка. Если до этого вы не придерживались режима дня, то постарайтесь мягко ввести его. Ваша сын или дочь нуждается в регулярном, продолжительном сне. Помогите школьнику научиться засыпать в одно и то же время. Если есть домашние задания, не заставляйте ребенка сразу садиться за уроки. Ребенку, как и взрослым, после рабочего дня нужен кусочек тишины и отдыха. Это полезно и для самого процесса обучения. Мозг использует время отдыха, чтобы "уложить новые знания на нужные полочки". 
Позаботьтесь о здоровье вашего ребенка, помните, что в первые месяцы школьного обучения ошибки в режиме дня будут сказываться более серьезно, чем раньше.

Совет шестой: мудрое отношение родителей к школьным отметкам исключит треть возможных неприятностей ребенка.
Многие папы и мамы так хотят гордиться своими детьми и так беспокоятся об их отметках, что превращают ребенка в приложение к школьному дневнику. Школьные успехи, безусловно, важны. Но это не вся жизнь вашего ребенка. 
Школьная отметка – показатель знаний ребенка по данной теме данного предмета на данный момент. Никакого отношения к личности ребенка это не имеет. Называя ребенка "троечником", мы словно приковываем его цепями к маленьким цифрам в его дневнике. Называя "отличником" – сводим целую Вселенную под названием "Человек" до одного-единственного достоинства.
Хвалите ребенка за его школьные успехи. Помогайте справиться со сложными заданиями. Только помните, никакое количество "десяток" не может быть важнее счастья вашего ребенка.

 

Чему необходимо научить ребенка 
(советы психолога педагогам и родителям)

Любить себя. Любовь к себе – наиболее фундаментальная и существенная из всех способностей. Пока ребенок не будет ценить собственную жизнь, он не станет деятельным, а значит, не сможет реализовать себя.

Интерпретировать поведение. Ребенок попадает в различные жизненные ситуации, в которых он может просто растеряться. Если ребенок научился понимать и объяснять поведение людей, он не будет склонен огорчаться в подобных ситуациях. Например, учительница накричала на него. Он может подумать о том, что у нее сегодня сдали нервы, она очень устала, в классе много шалунов, которые ей мешают.

Ребенка надо учить объяснять собственное поведение. Он сможет объяснить, как он вел себя на уроке, хорошо это или плохо, почему это с ним случилось и что при этом чувствует. Тогда он лучше сможет понять, чего от него хотят, что он делает не так и почему с ним это случается.

Общаться с помощью слов. Ребенок, который может объяснить, что с ним происходит, словами, помогает другим лучше понять себя и этим снимает многие проблемы и неприятности. Вот он, как кажется учителю, заупрямился, не стал отвечать и весь день ничего не делал. Учителю не будет так казаться, если ребенок просто скажет, что сначала он очень испугался, потому что его никогда не спрашивали первым, а потом огорчился, что ему поставили двойку, и весь день было так обидно, что знал стихотворение и не ответил, что хотелось плакать.

Не бояться неудач. Чтобы научиться чему-либо, ребенок не должен бояться ошибок и неудач. Детям надо помочь понять, что на ошибках можно учиться. Тем более нельзя за это унижать и наказывать детей. Ребенок, который боится ошибок и неудач, вырастет неуверенным в себе человеком, настоящим неудачником.

Понимать различия между мыслями и действиями. Ребенок не может чувствовать одно, думать о другом, а действовать в третьем. У него детская, чистая коммуникация. Если он о чем-то переживает, надо научить его говорить о своих чувствах, а не переводить их в постоянные мысли, которых он боится или стесняется. Тогда его душевная боль проходит и детское сознание может воспринимать учебную или другую задачу, которую он реализует в действии. Поэтому рекомендуется помогать ребенку отреагировать свои негативные эмоции через рассказ, игру, драматизацию, рисунок, пантомиму: "Нарисуй, покажи, расскажи, проиграй, что тебя сейчас тревожит, а потом мы начнем с тобой делать уроки!".

Доверять взрослым. Ребенку необходимо доверять взрослым, но доверие разрушается, если родители в угоду ребенку постоянно играют с ним в разные игры и обманывают: "Съешь кашу, станешь большим", "Мама всегда говорит правду", "Папа самый сильный и смелый".
Иногда родители думают, что ребенок не станет им доверять, если узнает об их слабостях. Мы не нарушим доверия ребенка, если признаем человеческое несовершенство.

Знать, в чем можно полагаться на взрослого. К пяти годам ребенок должен знать, что существует много ситуаций, с которыми он не может справиться. Он не может справиться с компанией старших детей, с диким поведением группы и многими другими случаями. Нам необходимо объяснить детям, что взрослые, родители могут быть настоящими друзьями ребенка, которые приходят на помощь в трудную минуту, которые могут понять их и уважают их права.

Интересоваться и задавать вопросы. Все разговоры о подготовке детей к школе, интересе к учению, познавательных способностях окажутся излишни, если мы перестанем интересоваться и реагировать на замечательные вопросы, которые дети задают себе и окружающим: Почему солнце не падает с неба?", "Почему рыба не захлебывается в воде?", "Почему люди стареют?"…
Если мы хотим поддерживать инстинкт любознательности, мы должны убедиться, что уже к пяти годам ребенок упивается своими вопросами и знает, что есть способы, как найти на них ответы. Детей надо учить самих вылавливать ответы на вопросы, помогать искать и находить их.

Понимать, что на сложные вопросы нет простых ответов. Ребенок столкнется в жизни с серьезными вопросами, социальными и научными проблемами. Не надо постоянно твердить ему: "Ты еще маленький", "Не твоего это ума дело", "Вырастешь – поймешь". Можно приоткрыть завесу и показать, что не на все вопросы есть однозначные ответы. Этим мы будем развивать стереоскопическое, глобальное, а не только черно-белое мышление ребенка.

Думать самому. Чувство собственной уникальности и способности к выбору – жизненно важная часть человеческого существования. Этой способности легко научить, если просто поощрять ребенка в том, чтобы он высказывал свое суждение, не боясь, что его накажут или будут над ним смеяться. Никто из нас не хочет воспитать человека, слабого духом или слабого интеллектуально. Мы хотим, чтобы наши дети принимали серьезные решения, обладали здравым смыслом и собственными убеждениями. Для этого не надо ждать, пока ребенок окончит школу или станет совершеннолетним. Надо уже сегодня демонстрировать свое уважение к личности ребенка.

"Шпаргалки" для взрослых

Если ребенок тревожен и испытывает страхи
· Принимайте ребенка таким, какой он есть, давая ему возможность измениться.

· Ваш ребенок должен чувствовать стабильность, спокойствие, доброжелательность.

· Насыщайте ребенка позитивными эмоциями: чаще смотрите "добрыми глазами", осуществляйте тактильный контакт в соответствии с возрастом ребенка, оказывайте пристальное внимание ему и его проблемам, слушайте ребенка "активно".

· Относитесь к страхам и тревогам ребенка с пониманием: не смейтесь, не пытайтесь насильно преодолеть страх.

· Запаситесь терпением. Если ничего не помогает, нужно общаться с ребенком так, как если бы он был на несколько лет младше (уровень защиты для ребенка тогда был больше).

· Удалите из окружения ребенка тревожных и истеричных людей.

· Не рассказывайте ребенку страшные истории не только на ночь, но и днем. Не читайте газетную хронику происшествий. Не смотрите страшные кинофильмы.

· Занимайте ребенка какой-либо деятельностью в течение дня. Если ему нечем заняться, он может вновь возвращаться к своим переживаниям.

· Заранее проиграйте с ребенком ситуацию, вызывающую тревогу. Разберите ее во всех подробностях, с трудными моментами, тщательно продумайте и прорепетируйте его собственное поведение.

· Объясните ребенку, что собой представляет пугающий объект, как он устроен, "откуда берется".

· Запаситесь терпением, так как мгновенных результатов добиться трудно.

· Если страхи у ребенка не проходят и имеют навязчивый характер, прибегните к помощи специалиста.

Если ребенок медлителен…
· Любите и принимайте своего ребенка таким, какой он есть.

· Не торопите его, поощряйте, подбадривайте словом, взглядом, прикосновением.

· Наберитесь терпения. Работа с медлительными детьми очень утомительна и требует умения сдерживаться, не повышать голос.

· Никогда не позволяйте ребенку работать "на время". Временной цейтнот категорически противопоказан медлительному ребенку.

· Всемерно способствуйте развитию уверенности в своих силах. Работайте с ним на "положительном подкреплении": при неудачах – подбодрите, самый ничтожный успех – подчеркните. Всегда создавайте ситуацию успеха.

· Всегда помните о том, что такому ребенку нужно время "на раскачку".

· Используйте приемы опережающего воздействия. Заранее напоминайте, создавайте условия, облегчающие ребенку выполнение задания в более быстром темпе.

· Привлекайте к совместной деятельности. Ребенок, заражаясь общим настроением, стремится согласовать свои действия с действиями других.

· Стремитесь к строгому соблюдению режима дня.

· Вырабатывайте у ребенка чувство времени.

· Привлекайте ребенка к занятиям физической культурой, ритмикой.

· Чаще переключайте внимание ребенка в процессе деятельности.

Если ребенок гипердинамичен…
· Любите и принимайте ребенка таким, какой он есть.

· Четко придерживайтесь режима дня.

· Строго разграничьте целенаправленную и бесцельную подвижность.

· Организуйте целенаправленную активность через игру. Игра обязательно должна быть со смыслом.

· Приобщайте ребенка к организованным подвижным играм, в которых он может расходовать избыточную энергию.

· Приобщайте ребенка к командным играм, где ребенок может подчиняться определенным требованиям, ставить перед собою цель и стремиться выполнить ее.

· Поощряйте ребенка за все виды деятельности, требующие концентрации внимания.

· Ограничьте просмотр остросюжетных телепередач.

· Ограничьте количество беспокойных и шумных приятелей.

· Не принимайте у себя большое количество гостей и не ходите с ребенком в шумные компании.

· Хвалите ребенка в каждом случае, если он этого заслуживает, подчеркивайте его успех. Это даст ребенку уверенность в своих силах.

· Говорите с ним сдержанно, спокойно, мягко.

· Учитесь сдерживать "бурлящие" эмоции и постарайтесь не выплескивать свои.

· Старайтесь гасить конфликты, в которых замешан ваш ребенок, в зародыше.

· Будьте последовательны в наказаниях и поощрениях ребенка. Если возникла необходимость отчитать, проработать – делайте это не грубо, а взволнованно и эмоционально.

· Наказывать гипердинамичного ребенка можно только неподвижностью.

· Следите за дисциплиной. Устраняйте влияние всепрощающих взрослых.

Если ребенок застенчив…
· Выражайте безусловное расположение ребенку.

· Общайтесь с застенчивым ребенком доброжелательным тоном. Только такое общение не спровоцирует повышение уровня тревожности.

· Чаще поощряйте застенчивых. Поощряйте не только проявление способностей и знаний, но также эмоций и чувств.

· Всегда сами предлагайте помощь ребенку, так как он сам не способен ее попросить.

· Заранее разъясните ребенку новую ситуацию и что от него требуется, так как застенчивые дети тревожны в непредсказуемых положениях.

· Позволяйте ребенку делать ошибки. Учите их идти на разумный риск и переносить поражения. Учите тому, что неудача – это либо неправильно выбранная цель, либо неправильно выбранные средства.

· Помогите застенчивым найти и оценить в себе се то, что есть в них хорошего, приучая принимать похвалу без излишнего смущения.

· Не предъявляйте ребенку требований, неадекватных его возможностям.

· Помните, что застенчивому ребенку необходима стабильность во всем, ибо любые изменения для них крайне болезненны.

· Чаще прикасайтесь к ребенку, гладьте его, обнимайте. Прикосновение успокаивает, лечит и стабилизирует ребенка.

· Поощряйте совместную игру застенчивого ребенка с другими детьми.

· Учите ребенка умению общаться с другими людьми. Чаще посылайте его в магазины или с какими-либо поручениями к вашим друзьям, соседям.

· Общайтесь с застенчивым ребенком на уровне его роста, "глаз в глаз", т.е. в буквальном смысле склоняйтесь к нему, чтобы ваши глаза встретились в процессе разговора.

· Всегда сами предлагайте помощь ребенку, так как он сам не способен ее попросить.

· Создайте атмосферу доверия в своем доме: пусть дети имеют возможность говорить о своих проблемах открыто и безбоязненно.

· Будьте открыты и искренни. Не давайте обещаний, которые не можете выполнить.

 

Если ребенок рассеян…
· Принимайте ребенка таким, какой он есть.

· Не ругайте за то, что он рассеян.

· Не ставьте рабочий стол ребенка рядом с окном. Уберите с него посторонние предметы. Устраните шумы, способные отвлечь его от интеллектуальной деятельности.

· Научите ребенка планировать свою деятельность. При выполнении учебных заданий научите пользоваться алгоритмами (программой действий) и на первых порах помогите их составить.

· Поддерживайте четкий распорядок дня.

· Используйте зрительные опоры для укрепления устных инструкций, заданий.

· Давайте ребенку только одно задание и достаточное количество времени для его выполнения. Во время работы не отвлекайте его.

· Учите ребенка ставить цель, планировать действия в соответствии с целью, выполнять действия, сличать результат с запланированным.

· Научите рассеянного ребенка вязать, шить, вышивать, фотографировать, выжигать и т.п., так как эти виды деятельности способствуют развитию усидчивости и сосредоточенности.

· Поручайте рассеянному ребенку ответственные задания, требующие поэтапного достижения цели. В случае необходимости осторожно направляйте его.

· Чаще просите проверить ошибки в чьей-либо тетради, выполнить кропотливую работу (перебрать пшено и т.д.).

· Поощряйте и хвалите за все виды деятельности, требующие концентрации внимания, усидчивости и сосредоточенности.

Если ребенок лжет…
· Любите и принимайте ребенка таким, какой он есть, со всеми его недостатками и достоинствами.

· Уча ребенка честности, будьте сами честны. Ребенок должен понимать, что вы не можете смириться с ложью и всякая неправда вам чужда. Даже умолчание для вас – тоже ложь.

· Чем лучше будет ребенок чувствовать себя в вашем обществе, тем лучшее представление у него сложится о себе самом и тем реже у него будет возникать желание солгать.

· Чаще хвалите, ободряйте ребенка, поощряйте за хорошие поступки.

· Если вы уверены, что ребенок лжет, постарайтесь вызвать его на откровенность и выяснить причину лжи.

· Причинами лжи могут служить следующие проблемы: нужда в похвале или проявлении любви взрослого; попытка скрыть свою вину; попытка избежать наказания; желание выразить свою враждебность тому, кому лжет.

· Найдя возможную причину лжи, постарайтесь действовать и помочь ребенку так, чтобы разрешить его проблему.

· Не наказывайте ребенка, если он сам сознается во лжи, дав оценку собственному проступку.

· Сделайте все от вас зависящее, чтобы у ребенка не было заниженной самооценки.

Если ребенок плохо запоминает…
· Учите ребенка ставить цель заполнить надолго.

· При подготовке уроков следует чередовать способы работы: чтение, конспектирование, запоминанние со слуха, использование схем, диаграмм, графиков, рисунков и т.д.

· Для того, чтобы лучше запомнить текст, нужно прочитать его вслух.

· Ребенок лучше запомнит тогда, когда перескажет прочитанное. Во время заучивания ребенок должен понять то, что нужно запомнить.

· Для осмысления запоминаемого текста можно использовать следующую схему:

1. О чем или о ком говорится в тексте. 

2. Что об этом говорится.

· При запоминании пользуйтесь смысловыми опорами, смысловым соотнесением и смысловой группировкой – кто хорошо осмысливает, хорошо запоминает и долго помнит.

· Готовить уроки следует сразу же в день объяснения нового материала, так как забывание активнее всего происходит в первые 24 часа. После математики выполняйте задания по курсу "Человек и мир", после чтения – порисуйте; память любит разнообразие.

· При подготовке материала день в день следует разделять во времени понимание и запоминание.

· Лучше учить по одному часу семь дней, чем семь часов подряд в один день.

· Учить материал нужно в определенное время, чтобы выработать режим. Вечером, перед сном нужно повторить выученное.

· Не учите стихи по столбикам. Короткие заучивайте целиком, длинные разбивайте на порции.

Консультация:

«Условия успешной социально-психологической адаптации первоклассников»

Успех социально - психологической адаптации детей младшего школьного возраста зависит от психологической и социальной готовности ребенка. Социально - психологическая готовность детей к школе отражает общий уровень развития ребенка, являясь сложным структурно - системным образованием. В связи с началом обучения в школе к детям младшего школьного возраста предъявляется ряд требований и задач. Результат решения этих новых, вставших перед ними задач, имеет большое влияние на дальнейшее обучение школьника и зависит от сформированности психологической сферы ребенка и его успешной социализации в школе.

Под психологической готовностью к школьному обучению понимается необходимый и достаточный уровень психологического развития ребенка, ряд психических черт и качеств необходимых для освоения школьной программы в условиях обучения в коллективе сверстников. Психологическая готовность ребенка, как многокомпонентное образование, состоит из мотивационной, интеллектуальной и эмоционально - волевой сфер. Психологически готовыми к принятию позиции школьника можно считать детей у которых сформирована структура мотивов направленных на обучение. Для детей 6 - 7 лет мотивация получения новых знаний является сильным стимулом к обучению. На данном этапе возникает опосредованный тип мотивации - основа произвольного поведения, что является необходимым для дальнейшего обучения ребенка. Положительная направленность ребенка к обучению в школе - это важнейшая предпосылка его успешной адаптации и принятие им соответствующих школьных требований. Интеллектуальная готовность к обучению в школе предполагает наличие у ребенка кругозора, запаса конкретных знаний. Интеллектуальная готовность также предполагает формирование у ребенка младшего школьного возраста начальных умений в области учебной деятельности, в частности, умения выделить поставленную задачу и превратить ее в самостоятельную цель деятельности. Важным компонентом в интеллектуальной сфере ребенка является развитие таких функций как внимание, память и воображение. Интеллектуальную готовность ребенка к обучению в школе характеризуют дифференцированность восприятия, способность к произвольной концентрации внимания, умение выделять существенные признаки предметов и явлений и устанавливать причинно - следственные связи между ними, рациональный подход к действительности, способность к логическому запоминанию, способность понимать и использовать вновь приобретенные знания, а также интерес к процессу обучения. Детям для обучения в школе необходимо обладать способностью обобщать, сравнивать объекты, классифицировать их, выделять существенные признаки и делать выводы. У ребенка должна быть определенная широта представлений, в том числе образных и пространственных, соответствующее речевое развитие и познавательная активность. Эмоционально - волевая сфера принимает участие в становлении любой творческой деятельности ребенка, в развитии его мышления. Эмоции и воля ребенка развиваются в процессе деятельности и зависят от содержания и структуры этой деятельности. Эмоционально-волевая сфера особенно важна для формирования учебной мотивации у ребенка и последующего развития познавательной потребности. Следует отметить, что все сферы психологической готовности тесно взаимосвязаны между собой и рассматривать их в отрыве друг от друга невозможно. О психологической готовности ребенка к школе обычно судят по его поведению на групповых занятиях и во время бесед с психологом. На данном этапе учителям и родителям важно сформировать позитивное отношение ребенка к школе.

Под социальной адаптацией ребенка к обучению в школе понимаются адаптация в коллективе сверстников и готовность к принятию новых обязательств и правил. Потребность в уважении и признании взрослых, в общении со сверстниками формирует у ребенка потребность занять новую позицию в обществе - позицию школьника. Показателем социальной адаптации является то, в какой степени ребенок приспособлен к обучению, данным условиям и насколько его поведение, отношения в классе и семье соответствуют тем социальным нормам и правилам, принятым в социуме. К началу обучения в школе большинство детей начинают осознавать свое место среди других детей и взрослых, у них формируется внутренняя социальная позиция и стремление к соответствующей его потребностям новой социальной роли. Отношения со сверстниками, жизнь школьного коллектива, комфортные условия внутри семьи ребенка способствуют успешной социальной адаптации. Родителям первоклассника следует особое внимание обратить на стиль руководства внутри семьи. Благоприятная атмосфера способствует позитивной динамике в процессе адаптации, в то время как неверное поведение может вызвать у ребенка повышенную тревожность, демонстративность и агрессивность. Родителям важно помнить о том, что чрезмерная забота делает ребенка нервным и застенчивым, однако, ребенок, выросший в обстановке доброжелательности, скорее адаптируется к обществу. Родители должны учесть то, что умение читать, писать, считать не самое главное в подготовке детей к школе. Основная задача заключается в том, чтобы создать условия для полноценной, содержательной жизни ребенка на протяжении всего адаптационного периода. Такое отношение родителей, предполагающее приобщение ребенка к разным областям человеческой культуры, даст будущему первокласснику необходимые для успешной адаптации в школьную действительность знания и умения, обеспечит формирование необходимых качеств и свойств.

 При правильном сочетании знаний, полученных из собственного опыта и из общения со сверстниками и родителями у ребенка формируется адекватная самооценка. Этап начального обучения в школе обладает высокой значимостью и от того как сложатся отношения в школе и в семье зависит дальнейшая социализация ребенка. Самостоятельность в подготовке к обучению, адекватная самооценка, направленность на успех в деятельности являются необходимыми составляющими успешной социализации.

В связи с приоритетом игровой мотивации учителям и родителям необходимо включать максимальное количество игровых моментов там, где это оправдано содержанием обучения. Для дальнейшей социальной и психологической адаптации следует обратить более пристальное внимание на учебную подготовку, организацию, порядок, режим дня, структурирование работы, а также на поведение ребенка в школе.

адаптация к обучению будет успешной лишь в том случае, если первоклассник обладает необходимыми и достаточными для начального этапа обучения качествами, которые затем в процессе обучения будут развиваться и совершенствоваться. На данном периоде у учащихся начальных классов важным моментом является готовность мотивационной, интеллектуальной и эмоционально - волевой сфер. Развитие рефлексии, адекватная самооценка, успешное проживание кризиса 7 лет, произвольность и осознанность познавательных процессов и поведения необходимы для успешного процесса адаптации. Важными условиями также являются удовлетворенность межличностными отношениями с одноклассниками и родителями.

Выступление на родительском собрании на тему:

 «Психологические трудности адаптации первоклассников к школьному обучению. Результаты психодиагностического исследования адаптации обучающихся 1 классов »
Для многих детей адаптация к школе является сложным испытанием. Ребенок сталкивается с рядом проблем, которые не в силах решить сам. В результате у него может появиться негативное отношение к школе, повыситься тревожность. Поэтому важно на начальном этапе школьного обучения проводить диагностику адаптационного периода с целью отслеживания привыкания первоклассников к новым условиям обучения. Данное исследование дает возможность определить наличие проблем и трудностей, возникающих у детей с началом обучения в школе и на основе диагностических данных определить группу первоклассников, нуждающихся в психологических развивающих занятиях.

В начале учебного года проводилась диагностика интеллектуальных способностей первоклассников и были получены следующие результаты. 

(Обобщенные результаты обследования)

Проявления высокой и повышенной тревожности тесно связаны с формированием учебной мотивации у большинства первоклассников, увеличением количества первоклассников с учебной мотивацией, повышением ответственности (данные развития мотивационной сферы первоклассников будут представлены позже).

Другая причина может быть связана с наличием внутреннего конфликта у ребенка, который может быть вызван: противоречивыми требованиями, предъявляемыми родителями и школой; неадекватными (часто завышенными) требованиями. Порой действия взрослых способствуют развитию тревожности у детей: нередко родители предъявляют требования, соответствовать которым ребенок не в силах – ребенок начинает чувствовать себя не таким, как все, избегать внимания взрослых, а это мешает развитию, реализации творческих способностей ребенка, мешает его общению со взрослыми и детьми.

Также тревожность зависит от уровня тревожности окружающих его взрослых. Высокая тревожность родителя передается ребенку. В семьях с доброжелательными отношениями дети менее тревожны, чем в семьях, где часто возникают конфликты.

Авторитарный стиль родительского воспитания в семье тоже не способствует внутреннему спокойствию ребенка.

Возможно, что учебная тревожность могла сформироваться еще в дошкольном учреждении, когда предъявлялись завышенные требования к ребенку, ребенка постоянно сравнивали с другими детьми.

В некоторых семьях родители чрезмерно озабочены учебой ребенка, нанимают многочисленных учителей, часами выполняют задания с ним. Неокрепший и не готовый к такому интенсивному обучению организм не выдерживает, ребенок начинает болеть, желание учиться пропадает, а тревожность по поводу обучения стремительно возрастает.

В связи с этим рекомендуется проводить работу с тревожными первоклассниками в трех направлениях:

1.  Повышение самооценки. (Родители должны сделать все, чтобы заверить ребенка в своей любви, независимо от его успехов. Прежде всего, родители должны ежедневно отмечать успехи ребенка, сообщая о них в его присутствии другим членам семьи. Не надо требовать от ребенка извинений за тот, или иной поступок, лучше пусть объяснит, почему он это сделал. Полезно снизить количество замечаний).

2.  Обучение ребенка умению управлять собой в конкретных, наиболее волнующих ситуациях.

3.  Снятие мышечного напряжения (массаж, релаксационные упражнения)

С целью профилактики тревожности родителям рекомендуется:
1.  Общаясь с ребенком, не подрывайте авторитет других значимых взрослых.

2.  Будьте последовательны в своих действиях, не запрещайте без всяких причин то, что вы разрешали раньше.

3.  Учитывайте возможности детей, не требуйте от них того, что они не могут выполнить. Если ребенку с трудом дается какой-либо предмет, лучше лишний раз помогите ему и окажите поддержку, а при достижении малейших результатов не забудьте похвалить.

4.  Доверяйте ребенку, будьте с ним честными и принимайте его таким, какой он есть.

5.  Если по каким-либо объективным причинам ребенку трудно учиться, выберите для него кружок по душе, чтобы занятия в нем приносили ему радость и он не чувствовал себя ущемленным.

Основные причины, приводящие к трудностям адаптации первоклассников следующие:
· Это может быть несформированность «внутренней позиции школьника» - представляет собой познавательную потребность и потребность в общении со взрослыми на новом уровне.

· Одна из основных причин неуспеваемости в первом классе - слабое развитие произвольности (несформированность умений ребенка подчинять свои действия правилу, требованиям, неумение внимательно слушать говорящего и выполнять задания, предлагаемые в устной форме, неумение самостоятельно работать).

· Недостаточное развитие у ребенка учебной мотивации, которая складывается из познавательных и социальных мотивов учения.

· Ребенок, став учеником вынужден подчиняться новым для него правилам школьной жизни - это приводит к повышению психологического напряжения каждого ученика. К этим нормам нужно адаптироваться.

· Трудности адаптации ребенка к школьной жизни могут быть связаны с недостаточно развитой способностью ребенка взаимодействовать с другими детьми, общение с учителем может представлять трудность для ребенка (особенно дети, не посещавшие детский сад и единственные дети в семье – эти дети требуют, чтобы с ним общались, как и дома).

· Также трудности детей на первых порах могут быть связаны со специфическим отношением к себе, своим возможностям, способностям, к своей деятельности и ее результатам (чтобы лучше адаптировались дети – положительное отношение к себе, дети с заниженной самооценкой склонны в каждом деле находить непреодолимые препятствия, у них высокий уровень тревожности, они хуже приспособляются к школьной жизни).

· Завышенные требования со стороны родителей, когда средние успехи родители воспринимают как неудачи, реальные достижения не учитываются, оцениваются низко. В результате растет тревожность, падает стремление к достижению успеха, уверенность в себе, формируется низкая самооценка. Часто родители увеличивают нагрузки, чрезмерно контролируют - это приводит к еще большему торможению.

· Трудности с адаптацией возникают у гиперактивных детей – чрезмерная активность, суетливость, невозможность сосредоточить внимание.

· Трудности испытывают леворукие дети – плохо срисовывают изображения, не могут держать строчку и т. д.

· Первые месяцы обучения характеризуются повышенной эмоциональной напряженностью. Неумение детей понимать свое и чужое эмоциональное состояние, контролировать и управлять своими эмоциями, поведением могут привести к проблемам в эмоциональном и коммуникативном развитии.

· В семьях, где часто бывают конфликты между родителями, ребенок растет тревожным, нервным, неуверенным, т. к. семья не может удовлетворить его основные потребности в безопасности и любви, следствие: неуверенность в себе, склонность панически реагировать на некоторые трудности.

