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Занятие с элементами тренинга для родителей

  Эффективное взаимодействие с детьми. 

« Обратная связь».

Упражнение 1. Приветствие
  Цель: создание комфортной атмосферы, положительный эмоциональный настрой на занятие.

 Упражнение 2 .Словарь оценок
Участникам предлагается составить «Словарь оценок». Для этого каждый участник делит лист бумаги на две поло​вины, обозначая первую колонку знаком «+», а вторую — знаком «-». Затем в колонку со знаком «+» каждый записы​вает те слова или выражения, которые использует для по​ложительной оценки деятельности детей; во вторую колон​ку — слова и выражения, которые содержат отрицательную оценку деятельности детей. Ведущий объясняет, что блан​ки не подписываются и каждый может писать любые слова или фразы, которые употребляет, оценивая детей. Затем все бланки собираются и на их основе ведущий с участниками составляют один большой «Словарь оценок», выписывая туда из бланков все фразы или слова. Этот словарь выве​шивается на стену или мольберт, чтобы каждый его видел.
Упражнение  3. Словарь оценок (продолжение)
Каждому участнику предлагается выполнить какую-либо деятельность или задание, типичное для детей младшего школьного возраста. Задания подбирают​ся таким образом, чтобы не все участники могли с ними успешно справиться, например:

· сложить пазл;

· нарисовать рисунок на определенную тему;

· вылепить что-то из пластилина;

· сделать аппликацию;

· скопировать узор;

· составить рассказ по картинке;

· решить сложный пример;

· выучить наизусть небольшое стихотворение.
Чтобы создать ситуации неуспеха для некоторых участ​ников, ведущий может либо ограничить время на выпол​нение заданий, либо дать заведомо сложное задание, на​пример,  сложить пазл из большого числа элементов. Когда время на выполнение заданий закончится, участники по очереди оценивают работы друг друга, выбирая для этого какое-либо слово или выражение из «Словаря оценок». Оце​нивать участники могут друг друга по желанию либо раз​бившись на пары. Затем ведущий предлагает обсудить уп​ражнение.
Вопросы для обсуждения упражнения:
· Что участники чувствовали, когда слышали ту или иную оценку их работы?

· Достаточно ли имеющихся в «Словаре оценок» выра​жений для оценки столь различных ситуаций?

· Легко ли было оценить работу другого?

· Какие оценочные выражения оказались наиболее по​пулярными и почему?

· Что могут чувствовать дети, когда их оценивают та​ким образом?
В ходе дискуссии ведущий подводит участников к пони​маю ограниченности оценочных выражений, имеющихся в нашем «Словаре оценок». Большинство этих оценок не дают детям никакой содержательной информации о резуль​тате их работы и приложенных усилиях. Поэтому на следу​ющем этапе занятия ведущий знакомит участников с фор​мой предоставления детям обратной связи относительно их деятельности  и объясняет, чем она отличается от привыч​ных оценочных высказываний. Саму схему обратной связи можно графически оформить и вывесить на флипчарте или на стене.

Упражнение 4. Обратная связь.
Познакомившись с правилом обратной связи как формой оценки деятельности ребенка, участники вновь возвраща​ются к работам, выполненным на предыдущем этапе заня​тия. Но теперь ведущий предлагает им оценить друг друга, используя не слова или выражения из «Словаря оценок», а попытаться дать развернутую обратную связь. От участни​ков требуется, говоря словами американского конфликто​лога  Б. Уизерса [Уизерс, 2004], «обезвредить» предыдущие негативные или бессодержательные оценки.

Вопросы для обсуждения упражнения:
· Какие трудности возникают при предоставлении об​ратной связи?

· Легко ли было избежать оценочных высказываний?

· Что чувствовали участники, получая обратную связь?

· Чем отличается обратная связь от других оценочных высказываний?

Упражнение  4. Обратная связь (продолжение)
Участникам предлагается, оценивая деятельность детей, попрактиковаться в предоставлении об​ратной связи. В результате все должны составить новый «Словарь обратной связи», куда они должны будут записать фразы, которые использовались для предоставления детям обратной связи относительно их деятельности. Для этого каждый участник получает бланк 1.

Бланк 1.

	Деятельность ребенка (задание,
упражнение, игра) 
и ее результат
	Высказывание
взрослого
 (обратная связь)
	Реакция ребенка
 (слова, действия, эмоции, качество выполнения деятельности после получения обратной связи)


Вопросы для обсуждения упражнения:
· С какими трудностями столкнулись при выполнении задания?

·  Легко ли удерживаться от прямых оценочных вы​сказываний?

· Какие могут быть ограничения в применении обрат​ной связи как формы оценки детей?

На следующем этапе занятия ведущий знакомит участ​ников с техникой предоставления детям обратной связи уже относительно их поведения.  Схему «Я - сообщения» можно вывесить на флипчарте или стене, чтобы каждый из участ​ников мог ее видеть. 
Упражнение 5.  Я - сообщение
Ведущий предлагает участникам смоделировать ситуации, когда ребенок нарушает какое-то правило.  Для этого он или кто-то из участников берет на себя роль ребенка и создает в группе ситуации, провоцирующие других участников на оцен​ку его поведения (берет у любого из участников без спроса какую-либо вещь; берет карандаш и «нечаянно» ломает его и т. д.). Участник, с которым «ребенок» вступил таким образом во взаимодействие, должен дать ему обратную связь относи​тельно его поведения («Я - сообщение»).

Упражнение можно проводить в парах, где каждый из уча​стников берет на себя роль «ребенка» и «родителя» («воспи​тателя»).
Вопросы для обсуждения упражнения:

· Что чувствовал «ребенок», получив обратную связь от «взрослого»?

· Легко ли было сформулировать «взрослому» «Я - сооб​щение» в каждой из ситуаций?
Домашнее задание
Участникам предлагается в работе с детьми попробовать использовать «Я - сообщения». В результате каждый должен заполнить таблицу (бланк 2), записав несколько примеров из своей работы (для педагогов) или опыта воспитания  детей (для родителей).

Бланк 2.

	Ситуация
	«Я - сообщение»
	Реакция ребенка

	
	
	


