Учитель химии Касьянова Е.В.

Интеллектуальная игра по химии «Копилка знаний» для учащихся 8 класса.
Тема игры «Введение в химию».

     Цель: Закрепление и повторение изученного материала по теме: «Введение в химию».

Задачи:

· Развивать умения рационально планировать самостоятельную и коллективную деятельность.
· Расширение кругозора учащихся, развитие умения применять полученные на уроках знания.
· Продолжить  развивать логические и аналитические способности мышления учащихся, умения применять приемы систематизации, обобщений.

· Формирование положительной мотивации учения и интереса к химии.
· Создание положительной психологической атмосферы, чувства взаимного уважения между учащимися для максимального раскрытия их способностей в коллективной игре.
Подготовка к игре: 
· формирование  трех  команд  из учащихся 8 класса.
· формирование  жюри, в состав которого входят: заместитель директора по УВР, руководитель ШМО учителей естественнонаучного  цикла, учащиеся 9-11 классов.
· Составление вопросов и компьютерной презентации игры «Первоначальные химические понятия».

· Распечатка необходимого информационного материала и наградных листов.

· Оформление кабинета

· Приглашение родителей учащихся 8 класса. 
Оборудование: 
· мультимедийный проектор, 
· компьютер, 
· экран, 
· секундомер, 
· презентация.
Технология игры: (по принципу телевизионной игры «Своя игра» в  форме презентации через программу Power Point).  На игровом поле представлено четыре области химии, в каждой по пять вопросов стоимостью от 10 до 50 баллов. Каждая команда по очереди выбирает область и вопрос. Ответить на вопрос могут обе команды. На обсуждение вопросов стоимостью 10-40 баллов – 30 секунд, 50 баллов – 3 минуты. За досрочный ответ, а также за наиболее полный  ответ команда получает дополнительные баллы. Во время подготовки ответа на вопросы стоимостью 50 баллов, ведущий проводит игру с болельщиками команд. По окончании игры – команда-победитльница награждается грамотой и призами, лучшие игроки команд и болельщиков – призами. 
План проведения мероприятия.
1. Представление  членов жюри и конкурсантов.

2. Разъяснение правил интеллектуальной игры.

3. Основная часть игры.

4. Подведение итогов, определение победителей и номинантов.
Ход игры:

1. Представление членов жюри и конкурсантов (слайд № 1).

Ведущий.  Добрый день, дорогие друзья! Я рада приветствовать всех, кто собрался сегодня на нашу интеллектуальную игру «Копилка знаний: зрителей, болельщиков, жюри, и, конечно же, команды. Цель игры – расширить кругозор знаний, полученных при изучении химии, повысить эрудицию, в увлекательной форме провести конкурсы и викторины по предмету. При выступлении команд жюри будет учитывать не только глубину знаний, но и остроумие, находчивость оригинальность ответов. Кроме того вы сами составите рейтинг активности участников команды, а в конце игры определите «знатока химии». Пусть эта игра откроет для каждого что-то новое и интересное, пусть запомнятся улыбки и шутки, крепче станет дружба между вами. Итак, мы начинаем игру. И для начала я предлагаю игрокам  представить название команды и своих капитанов.
Представление команд

Ведущий. Представляю вам членов жюри...  Я приглашаю капитанов на жеребьевку. Итак, игру начинает команда …
2. Разъяснение правил игры.

Ведущий обращает внимание участников на рабочее поле игры (слайд № 2), расположенное на экране, и разъясняет правила игры.
На игровом поле представлено пять областей химии, в каждой по пять вопросов стоимостью от 10 до 50 баллов. Каждая команда по очереди выбирает область и вопрос. Ответить на вопрос могут обе команды. На обсуждение вопросов стоимостью 10-40 баллов – 30 секунд, 50 баллов – 3 минуты. За досрочный ответ, а также за наиболее полный  ответ команда получает дополнительные баллы. Во время подготовки ответа на вопросы стоимостью 50 баллов, ведущий проводит игру с болельщиками команд. По окончании игры – команда-победитльница награждается грамотой и призами, лучшие игроки команд и болельщиков – призами. 
3. Основная часть игры.

При выборе определенного вопроса ведущий зачитывает соответствующий вопрос (см. приложение).
4. Подведение итогов.

 Жюри подсчитывает сумму баллов и определяет команду-победителя. Пока жюри подводит итоги, каждой команде предстоит определить самого сильного игрока в своей команде. 
Награждение победителей.
Ведущий:     Знаем мы, что встреча наша – лишь игра,

И расставаться нам пришла пора.

Будем мы с улыбкой вспоминать,

Как пытались баллы добывать,

Но не важен в баллах результат,

Дружба побеждает - это факт.

А находчивость по жизни нас ведет,

Знатокам всегда, везде везет!

Спасибо всем участникам интеллектуальной игры! До новых встреч!
Приложение.
Вопросы интеллектуальной  игры «Копилка знаний».
I. История развития химии

10 баллов.

Первые ученые-химики? (Первыми учеными-химиками были египетские жрецы).
20 баллов.

Назовите цель алхимии?  (Поиск путей превращения неблагородных металлов в благородные (золото и серебро) с помощью воображаемого вещества – философского камня).
30 баллов.

Назовите греческого философа, который впервые высказал мысль о том, что  все тела состоят из мельчайших, невидимых, неделимых и вечно движущихся твердых частиц материи, которые он назвал атомами? (Демокрит).
40 баллов.

Гениальный русский химик, стремившийся к познанию неведомого, обладавший глубочайшими и обширнейшими знаниями в сочетании с безошибочной интуицией, создатель стройной и строго научной классификации химических элементов - Периодической системы (Дмитрий Иванович Менделеев).

50 баллов.

Творческая деятельность этого русского ученного  отличается как исключительной широтой интересов, так и глубиной проникновения в тайны природы.  Его исследования относятся  к математике, физике, химии, наукам о Земле, астрономии (Михаил Васильевич Ломоносов).  
II. Основные химические понятия
           10 баллов.
Что изучает химия? (Химия – это наука о веществах, их свойствах и превращениях).
20 баллов.

Назовите три формы существования химического элемента (Свободные атомы, простые вещества, сложные вещества).
30 баллов.

Среди представленных на слайде картинок выберите названия тел? (Вилка, линейка, свеча, капля).
40 баллов.

 Свойства веществ - это…? (Свойства веществ – это признаки, по которых одни вещества отличаются от других).
50 баллов.

По предложенному плану опишите свойства водорода и меди.  
III. ПСХЭ  Д.И. Менделеева
10 баллов.

Чему равна относительная атомная масса хлора? (35,5).
20 баллов.

Как называются вертикальные столбцы в ПСХЭ? (Группы).
30 баллов.

Этот элемент алхимики обозначали тонким серпиком Луны и называли лунным металлом. Это металл красивого белого цвета. Сплавы этого металла с медью используют при чеканке медалей. Этот металл убивает микроорганизмы в воде, поэтому такая вода никогда не теряет свежести, даже при длительном стоянии. Что это за металл? (Серебро).
40 баллов.

Запишите «координаты», и дайте характеристику химического элемента сурьма по его  положению в ПСХЭ  (Сурьма – Sb – элемент с порядковым номером - 51, пятый период, пятая группа, главная подгруппа,  металл, относительная атомная масса равна 122).
50 баллов.

Сколько групп и периодов в ПСХЭ? Как их называют? (В ПСХЭ семь периодов: три первых – малые периоды, состоящие из одного ряда,  4, 5 и 6 – большие периоды, включают  по два ряда элементов,  седьмой период – незаконченный,  состоит пока из одного ряда. В ПСХЭ - восемь групп, каждая группа состоит из двух подгрупп –  главной и побочной).

IV. Химический элемент. 
10 баллов.
Металл, который поможет измерить температуру, если вы, не дай бог, простудитесь.  (Ртуть).             

20 баллов.
В тринадцатой квартире
Живу, известный в мире

Как проводник прекрасный,

Пластичен, серебрист.

Я мягкий, легкий, ковкий,

Сверкаю в упаковке,

Обернуты конфеты

Блестящею фольгой,

Для плиток шоколада

Меня немало надо,

А раньше был я очень дорогой.  (Алюминий).
30 баллов. 
Назовите металл вызывающий «лихорадку».  (Золото).
40 баллов.
К 1841 г. в лаборатории Монетного двора в Санкт-Петербурге скопилось довольно много отходов от производства монет. Профессор химии Казанского университете Карл Клаус обнаружил в них до 10 % платины и небольшие количества палладия и осмия, а также еще один новый металл, с которым химик поступил, как истинный патриот. Какой это металл?  (Рутений).
50 баллов.

Какое изречение здесь зашифровано:
Au (1), Zn (3), S (4), 

Na (1), O (2), Si (3) – 

Ag (1), Ca (6), Al (2), N (1)! 

(Знание – сила! Расшифровка - названия элементов, обозначенных химическими символами (номер буквы из названия элемента): золото, цинк, сера, натрий, кислород, кремний – серебро, кальций,  алюминий, азот).
V.  Химический ералаш
10 баллов.

Какой газ в переводе с латинского языка означает «безжизненный»? Содержание этого газа в воздухе составляет 78%. (Азот).
20 баллов.

Название какого химического элемента входило в состав названия сооружения, которое вынужден был красить Том Сойер? (Бор – забор).
30 баллов.

Названия каких химических элементов связано с астрономией? (Гелий – Солнце, нептуний – Нептун, плутоний – Плутон, селен – Луна, теллур – Земля, уран – Уран,   палладий – астероид Паллада).
40 баллов.
Назовите восемь наименований  состояния воды, принятых в метеорологии. (Пар, лед, снег, туман, иней, град, облака, тучи).
50 баллов.
Назовите не менее трех произведений, в заглавии которых фигурирует название химических элементов или веществ.
· Медный всадник
· Золотой теленок
· Человек в железной маске
· Гранатовый браслет
· Изумрудный город
· Малахитовая шкатулка
· Продавец воздуха
· Серебряное копытце 
