Подросток за рулем – это не только опасно, но и накладно!
С 1 сентября 2013 года вступили в силу очередные поправки 
в Кодекс об административных правонарушениях РФ
Дела о правонарушениях, совершенных несовершеннолетними и в отношении несовершеннолетних, рассматривает Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Балахнинского муниципального района. Ежегодно в комиссию поступает более 850 административных дел, в том числе более 300 - по правонарушениям, совершенным подростками. Значительная часть административных дел касается нарушений несовершеннолетними Правил дорожного движения (ПДД): в 2013 году в комиссию поступило 95 административных дела за нарушение ПДД.
Дети катаются по дорогам (коими в соответствии с ПДД являются и дворы, и обочины, и тротуары) на велосипедах чуть ли не с рождения, а мопеды и скутеры им приобретают родители задолго до достижения 16 лет. Отсюда печальная статистика: только за 9 месяцев 2013 года на дорогах Балахнинского района пострадало 18 подростков, из них 1 ребенок погиб.
В связи с этим хочется напомнить о том, что Правилами установлено:

- управлять велосипедом при движении по дорогам разрешается лицам не моложе 14 лет, а мопедом - не моложе  16 лет.

- велосипеды, мопеды должны двигаться только в один ряд возможно правее. 

- водителям велосипеда и мопеда запрещается:

* ездить, не держась за руль хотя бы одной рукой;

* перевозить пассажиров;

* двигаться по дороге без застегнутого мотошлема (для водителей мопедов).

 1 сентября 2013 года вступили в силу поправки в Кодекс об административных правонарушениях РФ, которые ужесточили ответственность за нарушение Правил дорожного движения:

- управление транспортным средством лицом, не имеющим права управления, наказывается административным штрафом в размере от 5 до 15 тысяч рублей (раньше было – 2,5т.р.); 

- управление транспортным средством в состоянии опьянения лицом, не имеющим права управления (а равно и отказ от медосвидетельствования), влечет наложение штрафа в размере 30 тысяч рублей (до 1сентября – 5 т.р.); 

- нарушение ПДД при управлении скутером (например, перевозка пассажира), наказывается штрафом в 800 рублей (ранее – предупреждение или штраф 200 рублей);

- езда без мотошлема или перевозка пассажира без мотошлема – штраф 1000 рублей (ранее – 500 рублей).

Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав 

при администрации Балахнинского муниципального района
